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Выполненные задания присылайте в день выдачи задания:
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· в контакте - https://vk.com/s.nechaeva80

5 мая
Тема Гидравлический прыжок и сопряжение бьефов ГТС, их гидравлический расчет
7. Методы определения взаимно сопряженных глубин.
8. Гидравлический расчет водобойного колодца.
9. Гидравлический расчет водобойной стенки.

7. Методы определения взаимно сопряженных глубин.
Метод Агроскина для определения сопряженных глубин в призматических руслах.
1) вычисляем значение 


2) принимаем коэффициент скорости φ
3) вычисляем удельный расход 

      
4) вычисляем функцию 

	
5) принимаем из табл. τс и τс//


; .

Метод Башкировой для определения взаимно сопряженных глубин.
1) вычисляем значение 


2) принимаем коэффициент скорости φ
3) вычисляем удельный расход 

      
4) вычисляем значение

     
5) вычисляем


   ; 
6) вычисляем значение сопряженных глубин

    

    .

8. Гидравлический расчет водобойного колодца.













Глубина воды в водобойном колодце обозначается hк, глубина колодца dк, ∆z – величина перепада образующегося при выходе из колодца. 
Глубина колодца:


где:      - коэффициент подтопления или коэффициент запаса глубины;       = 1,05÷1,1.
Основная расчетная формула:


Если ∆z не учитывать, то    принимаем = 1,1 и 1,05 тогда формула примет вид:


При устройстве водобойного колодца возрастает удельная энергия падающей струи, т.к. возрастет стенка падения.

Порядок решения задачи:
1) На основании исходных данных при истечении воды через незатопленный водослив необходимо определить характер сопряжения потока с нижнем бьефом. Для этого необходимо найти вторую сопряженную глубину и сравнить ее с бытовой глубиной. Применяем метод Агроскина или метод Башкировой. Если вторая сопряженная больше бытовой глубиной, то прыжок будет отогнанный и его необходимо подтопить.
2) Рассчитываем глубину колодца в первом приближении

3) 
Т.к. при утройстве колодца удельная энергия увеличивается, то определяем ее по формуле  и повторяем расчет методом Агроскина или методом Башкировой для определения второй сопряженной глубины.
4) Вторично определяем глубину колодца и принимаем ее окончательно.
5) Определяем по форме водослива длину отлета струи. Если водослив криволинейного очертания или водосливом является быстроток то ℓотл = 0.
6) Определяем  длину прыжка. ℓпр = 3∙hc//.
7) Определяем длину колодца. ℓк = ℓпр + ℓотл.

[bookmark: _GoBack]9. Гидравлический расчет водобойной стенки.






Расчет водобойной стенки заключается в том, чтобы найти ее высоту (Рст), чтобы определить расстояние от стенки до сжатого сечения. В расчете принимаем расход Q=const, т.е. ширина основного водослива и ширина стенки одинаковы. 
Основными расчетными формулами являются:

                                                                                                                                    (1)

                                                                                                                                   (2)

                                                                                                                              (3)

Н1 – напор над водосливной стенкой (ф-ла 2)
m – коэффициент расхода = 0,42 (3).

Если типом гасителя является водобойная стенка, тогда расчет начинаем также с определения hc и hc// вместе падения потока основного водослива. Определяем тип прыжка и сравниваем его бытовой глубиной. Если прыжок отогнанный, то его необходимо подтопить.
Порядок решения задачи:

1) Определяем полный напор над водобойной стенкой 


2) Находим скорость потока


3) Определяем напор


4) Определяем высоту стенки


5) Определяем Е01

            
6) Принимаем φ при Рст
7) Повторяем расчет аналогичный 1, только для водобойной стенки. Если получим hс// за водобойной стенкой будет больше hб, то потребуется еще дополнительно ставить стенку. Если hс//<hб, то прыжок будет надвинутый, тогда расчет по определению Рст заканчиваем.
8) ℓст определяется также как ℓк.
      ℓпр = 3·hс//.
      ℓк = ℓотл + ℓпр.
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